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NCERT Solutions for Class 10th: Ch 15 हमारा पया�वरण
��ो�र �व�ान

�� 

पृ� 289

�� 1. �ा  कारण  है �क कुछ पदाथ� जैव-�न�ीकरणीय  और कुछ अजैव  �न�ीकरणीय
होते ह�?

उ�र

अजैव-�न�ीकरणीय  पदाथ� सामा�तः अ��य  होते ह� तथा  लंबे समय  तक पया �वरण  म� बने
रहते ह� और पया �वरण  के अ� सद�� को हा�न  प�ँचाते ह�, यह पदाथ� जै�वक ��म �ारा
अपघ�टत नह� होते, इस�लए ये 'अजैव-�न�ीकरणीय ' कहलाते ह�, जब�क वे पदाथ�, जो
जै�वक ��म �ारा  अपघ�टत हो जाते ह�, जैव-�न�ीकरणीय ' कहलाते ह�। ये पदाथ�
सामा�तः अ��य  नह� होते ह�।

�� 2, ऐसे दो तरीके बताइए, �जनम� जैव-�न�ीकरणीय  पदाथ� पया �वरण  को �भा�वत
करते ह�।

उ�र

(i) जैव-�न�ीकरणीय  पदाथ�; जैसे-घास, फल� के �छलके, आ�द  से पया �वरण  दू�षत होता  है।
य�द  फल� के �छलके जगह-जगह पड़े रह�गे, तो वह उसी �ान  पर पड़े-पड़े सड़ जाएंगे, �जससे
वहा ँ का  वातावरण  दू�षत हो जाएगा। |

(ii) कु�ड़, कागज, सूती कपड़ा  आ�द  के �योग से मुह�े, सड़क� के आस-पास क�  ना�लय�
का  पानी �क या  एक��त हो जाता  है, �जस कारण  म�ी, म�र उ��  हो जाते ह� तथा
अनेक बीमारी फैलने का  डर रहता  है।

�� 3. ऐसे दो तरीके बताइए, �जनम� अजैव-�न�ीकरणीय  पदाथ� पया �वरण  को �भा�वत
करते ह�।

उ�र

(i) ये पया �वरण  को लंबे समय  तक �वषैला  तथा  जी�वत रहने के �लए अनुपयोगी बनाते ह�।
 

(ii) ये पा�रतं� म� ख�नज और ऊजा� के �ानांतरण  को रोकते ह�।

पृ� 294

�� 1. पोषी �र �ा  है? एक आहार �ृंखला  का  उदाहरण  दी�जए तथा  इसम� �व�भ� पोषी
�र बताइए।

उ�र

ै
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पोषी �र आहार �ृंखला  का  ��ेक चरण  या  कड़ी एक पोषी �र बनाता  है। आहार �ृंखला
�न� पोषी �र� से �मलकर बनी होती ह�।

(i) �थम पोषी �र इसम� �पोषी या  उ�ादक आते ह�, जो सौर ऊजा� का  ��रीकरण  करके
उसे �वषमपो�षय� या  उपभो�ाओ ंके �लए उपल� कराते ह�। जैसे-हरे पेड़-पौधे आ�द।
(ii) ��तीय  पोषी �र इसके अंतग�त सम� शाकाहारी या  �ाथ�मक उपभो�ा  आते ह�| जैसे-
खरगोश, �हरन , चूहा  आ�द।
(iii) तृतीय  पोषी �र इसके अंत�गत छोटे मांसाहारी या  ��तीयक उपभो�ा  आते ह�| जैसे-
म�ढक, मछली, आ�द।
(iv) चौथे पोषी �र इसके अंतग�त बड़े मांसाहारी या  तृतीयक उपभो�ा  आते ह�| जैसे—शेर,

चीता , बाज, आ�द।
तालाब आहार �ृंखला  के अनुसार �न� पोषी
�र ह�।
(i) �थम पोषी �र इसम� �पोषी या  उ�ादक
आते ह�, जो सौर ऊजा� का  ��रीकरण  करके उसे
�वषमपो�षय� या  उपभो�ाओ ंके �लए उपल�
कराते ह�| जैसे-हरे पेड़-पौधे इसके अंतग�त आते ह�।
(i) ��तीय  पोषी �र इसके अंतग�त �ाथ�मक
उपभो�ा; जैसे-जैव  �वक आ�द  आते ह�, जो
�पोषी से अपना  भोजन  �ा� करते ह�। 
(iii) तृतीय  पोषी �र इसके अंतग�त छोटे
मा ंसाहारी या  ��तीयक उपभो�ा; जैसे—मछली
आ�द  आते ह�।
(iv) चौथे पोषी �र इसके अंतग�त बड़े मांसाहारी
या  तृतीयक उपभो�ा; जैसे—ब�ख, सारस, आ�द
आते ह�, जो जल म� या  तालाब म� रहने वाली मछ�लय� को खा  जाते ह�।

�� 2. पा�रतं� म� अपमाज�क� क�  �ा  भू�मका  है?

उ�र 

पा�रतं� म� मृतजीवी कवक व  जीवाणु आ�द  सू�जीव  उप��त होते ह�, जो मृतजीव  | अवशेष�
का  अपमाज�न  करते ह�। ये सू�जीव  ही अपमाज�क कहलाते ह�। इनका  मु�  काय� ज�टल
काब��नक पदाथ� को सरल अकाब��नक पदाथ� म� बदलना  है, �जसके फल��प ये �म�ी
(मृदा) म� चले जाते ह� और पौध� �ारा  पुनः उपयोग म� लाए जाते ह�। इस �कार य�द  पा�रतं� म�
अपमाज�क या  सू�जीव  नह� रह�गे तो, उ�ादक� �ारा  उपभोग के �लए अकाब��नक पदाथ�
क�  कमी रहेगी, �जस कारण  पूरे पा�रतं� पर इसका  �भाव  पड़ेगा , ���क उ�ादक �जन  पर
पूरा  पा�रतं� �नभ�र करता  है, य�द  वह ही अपना  भोजन  नह� बना  पाऐगंे, तो पूरा  पा�रतं�
अ� �� हो जाएगा।
पृ� 296

�� 1. ओजोन  �ा  है तथा  यह �कसी पा�रतं� को �कस �कार �भा�वत करती है?

उ�र

ऑ �
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ओजोन  (O ) के अणु ऑ�ीजन  के तीन  परमाणुओ ंसे बनते ह�, वायुमंडल के उ�तर �र पर
पराब�गनी (UV) �व�करण  के �भाव  से ऑ�ीजन  (O ) से ओजोन  (O ) बनती है। उ� ऊजा�
वाले पराब�गनी �व�करण  ऑ�ीजन  अणुओ ंको �वघ�टत कर �तं� ऑ�ीजन  (O) परमाणु
बनाते ह�। O  के ये �तं� परमाणु संयु� होकर ओजोन  बनाते ह�।
ओजोन  ओजोन  एक घातक �वष है, परंतु यह सूय� से आने
वाली पराब�गनी �करण� से पृ�ी को सुर�ा  �दान  करती है।
ओजोन  का  पा�रतं� पर �भाव  वायुमंडल के उ�तर �र पर
ओजोन  क�  एक पत� पाई जाती है, परंतु कुछ रसायन� जैसे
�ोरो�ोरोकाब�� (CFCs) ने ओजोन  पत� को नुकसान
प�ँचाया  है इन  हा�नकारक गैस� या  रसायन� के कारण
ओजोन  पत� म� �छ�  हो गया  है, �जस कारण  सूय� से आने
वाली पराब�गनी �करण� (UV) अब सीधी पृ�ी पर आती ह�, जब�क ओजोन  पत� सूय� से आने
वाली इन  पराब�गनी �करण� से सुर�ा  �दान  करती ह�। परंतु इस पत� के अप�य  होने के
कारण  मनु�, पेड़-पौध� तथा  पूरे पया �वरण  को भी नुकसान  होता  है। मन� म� इन  �करण� के
कारण  �चा  संबंधी रोग या  �चा  का  क� सर आ�द  बीमा�रया ँ होने लगी ह�, इसी तरह पेड़-पौधे
तथा  पूरे पा�रतं� म� रहने वाले अ� जीव-जंतुओ ंपर ओजोन  क�  परत के अप�य  होने के
अनेक हा�नकारक �भाव  पड़ते ह�।
अ�ास
�� 1. �न��ल�खत म� से कौन-से समूह� म� केवल जैव-�न�ीकरणीय  पदाथ� ह�?
(a) घास, पु� एवं चमड़ा
(b) घास, लकड़ी एवं �ा��क 

(c) फल� के �छलके, केक एवं न�बू का  रस
(d) केक, लकड़ी एवं घास
उ�र 

(a), (c), (d)

�� 2. �न��ल�खत से कौन  आहार �ृंखला  का  �नमा �ण  करते ह�? 

a) घास, गे�ँ तथा  आम
(b) घास, बकरी तथा  मानव
(c) बकरी, गाय  तथा  हाथी
(d) घास, मछली तथा  बकरी
उ�र
(b) घास, बकरी तथा  मानव
�� 3. �न��ल�खत म� से कौन  पया �वरण-�म� �वहार कहलाते ह�?
(a) बाजार जाते समय  सामान  के �लए कपड़े का  थैला  ले जाना  
(b) काय� समा� हो जाने पर लाइट (ब�) तथा  पंखे का  ��च  बंद  करना  
(c) माँ �ारा  �ूटर से �व�ालय  छोड़ने के बजाय  तु�ारे �व�ालय  तक पैदल जाना
(d) उपरो� सभी 
उ�र 

(d) उपरो� सभी
�� 4. �ा  होगा  य�द  हम एक पोषी �र के सभी जीव� को समा� कर द� (मार डाल� )? 

उ�र 

य�द  हम एक पोषी �र के सभी जीव� को समा� कर द� या  मार डाल� , तो इससे पूरी आहार
�ृंखला  अ�व��त हो जाएगी, ���क कोई भी आहार �ृंखला  चार पोषी �र� क�  बनी होती
है, �जसम� �थम पोषी �र के जीव, ��तीयक पोषी �र के जीव� के �लए आहार का  काय�
करते ह� य�द  �कसी भी पोषी �र के जीव� को पूण� �प से समा� कर �दया  जाएगा , तो अगले

�
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पोषी �र के जीव  अपना  आहार नह� �ा� कर पाएंगे, �जस कारण  आहार �ृंखला  टूट
जाएगी, �जसका  पेड़-पौध�, जीव-जंतुओ ंऔर मनु�� पर गहरा  �भाव  पड़ेगा।
�� 5. �ा  �कसी पोषी �र के सभी सद�� को हटाने का  �भाव  �भ�-�भ� पोषी �र�
के �लए अलग-अलग होगा? �ा  �कसी पोषी �र के जीव� को पा�रतं� को �भा�वत �कए
�बना  हटाना  संभव  है?

उ�र 

हा ँ, �कसी पोषी �र के सभी सद�� को हटाने का  �भाव  �भ�-�भ� पोषी �र� के �लए
अलग-अलग होगा , ���क �कसी भी पोषी �र के सद� अपने आहार के �लए अपने से
�नचले पोषक �र पर �नभ�र करते ह�|
जैसे—�थम पोषी �र म� �पोषी या  उ�ादक आते ह�, जो सौर ऊजा� का  ��रीकरण  करके,

उसे �वषमपो�षय� या  उपभो�ाओ ंके �लए उपल� कराते ह�, परंतु य�द  हम इस �र के सभी
पौध� को समा� कर द�गे, तो �ाथ�मक उपभो�ा  या  ��तीय  पोषी �र अपने आहार के �प म�
�कस पर �नभ�र रह�गे, �जस कारण  आहार �ृखंला  आगे नह� बढ़ पाएगी। 
परंतु य�द  हम �थम पोषक �र के जीव� को समा� कर द�गे, तो पौध� क�  सं�ा  बढ़ जाएगी
परंतु ऊपर के पोषक �र� पर �वपरीत �भाव  पड़ेगा। नह�, �कसी पोषी �र के जीव� को
पा�रतं� को �भा�वत �कए �बना  हटाना  संभव  नह� है। ���क कोई भी पा�रतं� उसम� रहने
वाले जीव� पर �नभ�र करता  है।
�� 6. जै�वक आवध�न  �ा  ह�? �ा  पा�रतं� के �व�भ� �र� पर जै�वक आवध�न  का
�भाव  भी �भ�-�भ� होगा? 

उ�र
जै�वक आवध�न  कुछ हा�नकारक रासाय�नक पदाथ� आहार �ृंखला  से होते �ए हमारे शरीर
म� ��व� हो जाते ह� और इन  रसायन  पदाथ� का  शरीर म� सवा ��धक मा�ा  म� सं�चत होना ,
जै�वक आवध�न  कहलाता  है। पा�रतं� के �व�भ� �र� पर जै�वक आवध�न  का  �भाव  �भ�-

�भ� होगा। ���क �व�भ� फसल� को रोग एवं पीड़क� से बचाने के �लए इन  रसायन
पदाथ� को इन  फसल� पर �योग �कया  जाता  है �जसके कारण  यह बहकर वापस �म�ी म�
चले जाते ह� और �जस भी पोषी �र �ारा  �हण  �कए जाते ह� उससे आगे के पोषी �र पर एक-

दूसरे के �ारा  प�ँच  जाते ह�। अतः �जसके कारण  पूरे पा�रतं� म� �व�भ� पोषक �र� पर
इसका  �भाव  असमान  होता  है।
�� 7. हमारे �ारा  उ�ा�दत अजैव-�न�ीकरणीय  कचरे से कौन-सी सम�ाएँ उ�� होती
ह�?
उ�र 

अजैव-�न�ीकरणीय  कचरे से �न��ल�खत सम�ाएँ उ�� होती है। 
(i) अजैव-�न�ीकरणीय  कचरा; जैसे-�ा��क थै�लया ँ, �ड�ोजेबल कप आ�द  से जल का
�वाह �क जाता  है, �जससे वहा ँ का  जल-�दू�षत हो जाता  है।
(ii) कचरे के एक�ीकरण  के कारण  अनेक म�र, म��याँ आ�द  उ�� हो जाते ह�, �जससे
बीमा�रया ँ फैलने का  डर होता  है। 
(iii) अजैव  �न�ीकरणीय  पदाथ�; जैसे—पीड़कनाशी व  रसायन  आ�द  क�  सां�ता  | उ�रो�र
पोषक तर� पर बढ़ती जाती है, जो �ा� पर �वपरीत �भाव  डालती है। 
(iv) अजैव  �न�ीकरणीय  कचरे; जैसे—�ा��क थै�लया ँ आ�द  जीव-जंतुओ ं�ारा  खाए जाने
से बीमारी होने का  डर होता  है। 
(v) अजैव  �न�ीकरणीय  कचरा , जो हम उ�� करते ह� �कसी �ान  पर सड़ने से उसम�
दुग�ध आ�द  उ�� हो जाती है, �जससे आस-पास का  वातावरण  दू�षत हो जाता  है।

 

�� 8. य�द  हमारे �ारा  उ�ा�दत सारा  कचरा  जैव-�न�ीकरणीय  हो, तो �ा  इसका  हमारे
पया �वरण  पर कोई �भाव  नह� पड़ेगा? 
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उ�र 

य�द  हमारे �ारा  उ�ा�दत सारा  कचरा  जैव-�न�ीकरणीय  होगा , तो इसका  हमारे पया �वरण
पर कम हा�नकारक �भाव  पड़ेगा , ���क जैव  �न�ीकरणीय  कचरा; जैसे—कागज आ�द
को हम पुनः अपघ�टत करके �योग म� ला  सकते ह�, ये जैव  अपघ�टत पदाथ� ज�ी
वायुमंडलीय  च��करण  म� उपयोग हो जाएंगे।

 

�� 9. ओजोन  परत क�  ��त हमारे �लए �च� ता  का  �वषय  �� है? इस ��त को सी�मत करने
के �लए �ा-�ा  कदम उठाए गए ह�।

उ�र

वायुमंडल के उ�तम �र से आने वाली पराब�गनी �करण� (UN) को ओजोन  क�  परत �ारा
रोक �लया  जाता  था  ले�कन  अब ओजोन  परत क�  ��त के कारण  वायुमंडल से आने वाली
पराब�गनी �करण� (UV) सीधे पृ�ी तक प�ँचने लगी ह�, �जस कारण  सभी जीव-जंतु, पेड़-पौध�
और मनु�� पर इसका  हा�नकारक �भाव  होने लगा  है। मनु�� म� इसके कारण  �चा  संबंधी
रोग या  �चा  का  क� सर भी हो जाता  है, इसके कारण  वायुमंडल के ताप�म पर भी गहरा
असर पड़ा  है, �जस कारण  कह�-कह� पर अ��धक वषा � हो जाती है और कह�-कह� पर
अ��धक सद� या  गम� पड़ने लगी है। इसके कारण  �ोबल वा�म�ग भी एक �च� ता  का  �वषय
बन  गया  है इसी तरह, जीव-जंतु या  पेड़-पौधे समय  से पहले न� हो रहे ह�, जो एक मह�पूण�
�च� ता  का  �वषय  है। इसके कारण  इमारत�; जैसे-ताजमहल पर भी गहरा  �भाव  पड़ रहा  है।
ओजोन  परत क�  ��त को रोकने के उपाय  सन् 1987 म� संयु� रा� पया �वरण  काय��म
(UNEP) म� अनुम�त दी गई �क �ोरो�ोरोकाब�� (CFCs) जो एक मानव  सं�े�षत
रसायन  है, इसके उ�ादन  को सी�मत रखा  जाए, ���क सन् 1980 से पाया  गया  �क
वायुमंडल म� ओजोन  क�  मा�ा  म� ती�ता  से �गरावट आ रही है, �जसका  मु�  कारण
�ोरो�ोरोकाब�� है। अतः ओजोन  परत क�  ��त को रोकने के �लए हम� सबसे पहले इस
रसायन  का  कम-से-कम �योग करना  चा�हए, इसका  उपयोग मु�तः रे��जरेटर, ए.सी.
एवं अ��शमन  यं�� के �लए �कया  जाता  है।
 

 

 




